2001年普通高等学校招生全国统一考试（江浙卷）
理科综合能力测试

本卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。满分300分，考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共144分）
本卷共24小题，每题6分，共144分。在下列各题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。

1．人体发生花粉等过敏反应时，由于毛细血管壁的通透性增加，血浆蛋白渗出，会造成局部

A．血浆量增加     B．组织液减少     C．组织液增加     D．淋巴减少
2．运动员在进行不同项目运动时，机体供能方式不同。对三种运动项目的机体总需氧量、实际摄入氧量和血液中乳酸增加量进行测定，结果如下：

	运动项目
	总需氧量（升）
	实际摄人氧量（升）
	血液乳酸增加量

	马拉松跑
	600
	589
	略有增加

	400米跑
	16
	2
	显著增加

	100米跑
	8
	0
	未见增加


根据以上资料分析马拉松跑、400米跑、100米跑运动过程中机体的主要供能方式分别是

A．有氧呼吸、无氧呼吸、磷酸肌酸分解 

B．无氧呼吸、有氧呼吸、磷酸肌酸分解
C．有氧呼吸、无氧呼吸、无氧呼吸

D．有氧呼吸、磷酸肌酸分解、无氧呼吸
3．种子萌发的需氧量与种子所贮藏有机物的元素组成和元素比例有关，在相同条件下，消耗同质量的有机物，油料作物种子（如花生）萌发时需氧量比含淀粉多的种子（如水稻）萌发时的需氧量

A．少    B．多    C．相等    D．无规律

4．下面叙述的变异现象，可遗传的是

A．割除公鸡和母鸡的生殖腺并相互移植，因而部分改变的第二性征
B．果树修剪后所形成的树冠具有特定的形状
C．用生长素处理未经受粉的番茄雌蕊，得到的果实无籽
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D．开红花的一株豌豆自交，后代部分植株开白花
5．如果一个生态系统有四种生物，并构成一条食物链。在某一时间分别测得这四种生物（甲、乙、丙、丁）所含有机物的总量，如右图所示。在一段时间内，如果乙的种群数量增加，则会引起

A．甲、丁的种群数量增加，丙的种群数量下降

B．甲、丙、丁的种群数量均增加

C．甲、丁的种群数量下降，丙的种群数量增加

D．甲的种群数量下降，丙、丁的种群数量增加

6．当下列物质：①大理石 ②钟乳石 ③锅垢 ④贝壳 ⑤蛋
壳，分别滴加醋酸时，会产生相同气体的

A．只有①②    B．只有④⑤    C．只有①②③    D．是①②③④⑤

7．下列盛放试剂的方法正确的是
A．氢氟酸或浓硝酸存放在带橡皮塞的棕色玻璃瓶中

B．汽油或煤油存放在带橡皮塞的棕色玻璃瓶中
C．碳酸钠溶液或氢氧化钙溶液存放在配有磨口塞的棕色玻璃瓶中

D．氯水或硝酸银溶液存放在配有磨口塞的棕色玻璃瓶中
8．下列各组物理量中，都不随取水量的变化而变化的是

A．水的沸点；蒸发水所需热量 

B．水的密度；水中通人足量CO2后溶液的pH

C．水的体积；电解水所消耗的电量

D．水的物质的量；水的摩尔质量
9．在一支25 mL的酸式滴定管中盛入0.lmol·L－1 HCl溶液，其液面恰好在5 mL的刻度处，若把滴定管中的溶液全部放入烧杯中，然后以0.lmol·L－1  NaOH 溶液进行中和．则所需 NaOH 溶液的体积

A．大于20 mL    B．小于20 mL    C．等于20 mL    D．等于5 mL

10．已知天然气的主要成份CH4是一种会产生温室效应的气体，等物质的量的CH4和CO2产生的温室效应，前者大。下面是有关天然气的几种叙述：①天然气与煤、柴油相比是较清洁的能源；②等质量的CH4和CO2产生的温室效应也是前者大；③燃烧天然气也是酸雨的成因之一。其中正确的

A．是①、②、③      B．只有①      C．是①和②      D．只有③
11．具有单双键交替长链（如：[image: image67.png]


…）的高分子有可能成为导电塑料。2000年诺贝尔（Nobel）化学奖即授予开辟此领域的3位科学家。下列高分子中可能成为导电塑料的是

A 聚乙烯        B．聚丁二烯        C．聚苯乙烯        D．聚乙炔
12. 有一种磷的结构式是[image: image2.png]


，有关它的下列叙述不正确的是

A．它完全燃烧时的产物是P2O5       B．它不溶于水
C．它在常温下呈固态              D．它与白磷互为同分异构体
13．将 a g 含NaOH样品溶解在 b mL 0.l mol·L-1 的硫酸中，再加入 c mL 0.1 mol·L－1 的氢氧化钡溶液，反应后所得溶液恰好呈中性，则样品中 NaOH 的纯度是（NaOH 式量为 40）  
A. [(b－c)／125a]×100％ 

B. [(b－2c)／125a]×100％

C．[(b－c)／250a]×100％ 

D．[(8b－8c)／a]×100％ 

14．已知化合物B3N3H6（硼氮苯）与C6H6（苯）的分子结构相似，如下图：
[image: image3.png]



则硼氮苯的二氯取代物 B3N3H4CI2 的同分异构体的数目为 
A．2            B. 3            C. 4            D. 6
15．将 4 mol A 气体和 2 mol B 气体在 2 L 的容器中混合并在一定条件下发生如下反应
2A（气）＋B（气）＝2C（气）
若经 2 s（秒）后测得 C 的浓度为 0.6 mol·L－1 ，现有下列几种说法：

① 用物质 A 表示的反应的平均速率为 0.3 mol·L－1·s－1
② 用物质 B 表示的反应的平均速率为 0.6 mol·L－1·s－1
③ 2 s 时物质 A 的转化率为70％
④ 2 s 时物质 B 的浓度为 0.7 mol·L－1
其中正确的是

A．①③          B. ①④        C. ②③        D. ③④

16. 市场上有种灯具俗称“冷光灯”，用它照射物品时能使被照物品处产生热效应大大降低，从而广泛地应用于博物馆、商店等处。这种灯降低热效应的原因之一是在灯泡后面放置的反光镜玻璃表面上镀一层薄膜（例如氟化镁），这种膜能消除不镀膜时玻璃表面反射回来的热效应最显著的红外线。以λ表示此红外线的波长，则所镀薄膜的厚度最小应为
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17. 一定质量的理想气体由状态A经过图中所示过程变到状态B。在此过程中气体的密度

A. 一直变小           B. 一直变大

C. 先变小后变大       D. 先变大后变小
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18．如图所示，在一粗糙水平面上有两个质量分别为m1和m2的木块1和2，中间用一原长为l、劲度系数为K的轻弹簧连接起来，木块与地面间的滑动摩擦因数为μ。现用一水平力向右拉木块2，当两木块一起匀速运动时两木块之间的距离是

A. 
[image: image8.wmf]g

m

K

l

1

m

+

       B. 
[image: image9.wmf]g

m

m

K

l

)

(

2

1

+

+

m


C. 
[image: image10.wmf]g

m

K

l

2

m

+

       D. 
[image: image11.wmf]g

m

m

m

m

K

l

)

(

2

1

2

1

+

+

m


19．在抗洪抢险中，战士驾驶摩托艇救人。假设江岸是平直的，洪水沿江向下游流去，水流速度为v1，摩托艇在静水中的航速为v2，战士救人的地点A离岸边最近处O的距离为d。如战士想在最短时间内将人送上岸，则摩托艇登陆的地点离O点的距离为
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20．图1所示为一列简谐横波在t＝20秒时的波形图，图2是这列波中P点的振动图线，那么该波的传播速度和传播方向是

A．v＝25cm/s，向左传播                  B．v＝50cm/s，向左传播

C．v＝25cm/s，向右传播                  D．v＝50cm/s，向右传播
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21．图中所示是一个平行板电容器，其电容为C，带电量为Q，上极板带正电。现将一个试探电荷q由两极板间的A点移动到B点，如图所示。A、B两点间的距离为s，连线AB与极板间的夹角为30°，则电场力对试探电荷q所做的功等于
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22．如图所示，两块同样的玻璃直角三棱镜ABC，两者的AC面是平行放置的，在它们之间是均匀的未知透明介质。一单色细光束O垂直于AB面入射，在图示的出射光线中

A．1、2、3（彼此平行）中的任一条都有可能

B．4、5、6（彼此平行）中的任一条都有可能

C．7、8、9（彼此平行）中的任一条都有可能

D．只能是4、6中的某一条

23．下列一些说法：

   ① 一质点受两个力作用且处于平衡状态（静止或匀速），这两个力在同一段时间内的冲量一定相同

   ②一质点受两个力作用且处于平衡状态（静止或匀速），这两个力在同一段时间内做的功或者都为零，或者大小相等符号相反

   ③ 在同样时间内，作用力和反作用力的功大小不一定相等，但正负号一定相反

   ④ 在同样时间内，作用力和反作用力的功大小不一定相等，正负号也不一定相反

A．①②        B．①③        C．②③        D．②④

24．电磁流量计广泛应用于测量可导电流体（如污水）在管中的流量（在单位时间内通过管内横截面的流体的体积）。为了简化，假设流量计是如图所示的横截面为长方形的一段管道，其中空部分的长、宽、高分别为图中的a、b、c，流量计的两端与输送液体的管道相连接（图中虚线）。图中流量计的上下两面是金属材料，前后两面是绝缘材料，现于流量计所在处加磁感强度为B的匀强磁场，磁场方向垂直于前后两面。当导电液体稳定地流经流量计时，在管外将流量计上、下两表面分别与一串接了电阻R的电流表的两端连接，I表示测得的电流值。已知流体的电阻率为ρ，不计电流表的内阻，则可求得流量为
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第Ⅱ卷（共156分）

本卷共7个小题

以下数据可供解题时参考：
原子量：H 1， C 12， O 16， C1 35.5， Ca 40， Co 59

25．（20分）植物的新陈代谢受外部环境因子（如光、温度）和内部因子（如激素）的影响，研究内、外因子对植物生命活动的影响具有重要意义。
[image: image63.png]


（1）右图表示野外松树（阳生植物）光合作用强度与光照强度的关系。其中的纵坐标表示松树整体表现出的吸收 CO2 和释放 CO2 量的状况。请分析回答：

① 当光照强度为 b 时，光合作用强度                                   

② 光照强度为 a 时，光合作用吸收 CO2 的量等于呼吸作用放出 CO2 的量。如果白天光照强度较长时期为 a ，植物能不能正常生长？为什么？
③ 如将该曲线改绘为人参（阴生植物）光合作用强度与光照强度关系的曲线，b 点的位置应如何移动，为什么？
（2）有人设计了下列实验，试图证明“生长素（IAA）在植物体内的运输，主要是从植物体形态学上端（顶端）向下端（基端）运输，而不能倒转过来运输（如生长素只能从胚芽鞘的上端向下端运输）”。
一．材料、用具：胚芽鞘、琼脂、刀片等
二．方法、步骤与结果：
（一）制备琼脂块    
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（二）取一段胚芽箱中间部分，上面放合IAA的琼脂块，下面放空白琼脂块
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（三）取步骤（二）下面琼脂块（a）的一部分放在去尖的胚芽鞘一侧
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三．结论：以上实验证明了“生长素（IAA）在植物体内的运输，主要是从植物体形态学上端（顶端）向下端（基端）运输，而不能倒转过来运输”。
我们认为，仅用该实验步骤（一）、（二）、（三）还不足以严密论证以上结论，请在上述实验的基础上补充相应的实验方法、步骤和结果。
26．（25分）在啤酒生产过程中，发酵是重要环节。生产过程大致如下：将经过灭菌的麦芽汁充氧，接入啤酒酵母菌菌种后输入发酵罐。初期，酵母菌迅速繁殖，糖度下降，产生白色泡沫，溶解氧逐渐耗尽。随后，酵母菌繁殖速度迅速下降，糖度加速降低，酒精浓度逐渐上升，泡沫不断增多。当糖浓度下降一定程度后，结束发酵。最后分别输出有形物质和鲜啤酒。
根据上述过程，回答以下问题：
（1）该过程表明啤酒酵母菌异化作用的特点是              。
（2）初期，酵母菌迅速繁殖的主要方式是           。

（3）经测定酵母菌消耗的糖中，98.5％形成了酒精和其它发酵产物，其余1.5％则是用于         。
（4）请写出由麦芽糖→葡萄糖→酒精的反应方程式
（5）如果酵母菌消耗的糖（设为麦芽糖，其分子量为342）有98.5％（质量分数）形成了酒精（分子量为46.0）和其他发酵产物。设有500t麦芽汁，其中麦芽糖的质量分数为 8.00％，发酵后最多能生产酒糟浓度为3.20％（质量分数）的啤酒多少吨？
27．（9分）A、B、C、D、E 五种芳香化合物都是某些植物挥发油中的主要成分，有的是药物，有的是香料。它们的结构简式如下所示：
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请回答下列问题：
（1）这五种化合物中，互为同分异构体的是        。  

（2）[image: image32.png]CH=~=CHCOOH
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反应①采取了适当措施，使分子中烯键不起反应。
以上反应式中的W是 A～E 中的某一化合物，则W是      。 
X是D的同分异构体，X的结构简式是         。

反应②属于      反应（填反应类型名称）。

[image: image64.png]'OWMW oD WM



28．（30分）用图示的装置制取氢气，在塑料隔板上放粗锌粒，漏斗和带支管的试管中装有稀硫酸，若打开弹簧夹，则酸液由漏斗流下，试管中液面上升与锌粒接触，发生反应。产生的氢气由支管导出；若关闭弹簧夹，则试管中液面下降，漏斗中液面上升，酸液与锌粒脱离接触，反应自行停止。需要时再打开弹簧夹，又可以使氢气发生。这是一种仅适用于室温下随制随停的气体发生装置。
回答下面问题：

（1）为什么关闭弹簧夹时试管中液面会下降？ 

（2）这种制气装置在加入反应物前，怎样检查装置的气密性？
（3）从下面三个反应中选择一个可以用这种随制随停的制气装置制取的气体，填写下表中的空白。
① 大理石与盐酸反应制取二氧化碳

② 黄铁矿与盐酸反应制取硫化氢
③ 用二氧化锰催化分解过氧化氢制氧气
	气体名称
	收集方法
	检验方法

	
	
	


（4）食盐跟浓硫酸反应制氯化氢不能用这种装置随制随停。试说明理由。
29．（20分）实验室中现有器材如实物图1所示，有：

电池E，电动势约10V，内阻约1Ω；电流表A1，量程10A，内阻r1约为0.2Ω；电流表A2，量程300mA，内阻r2约为5Ω；电流表A3，量程250mA，内阻r3约为5Ω；电阻箱R1，最大阻值999.9Ω，阻值最小改变量为0.1Ω；滑线变阻器R2，最大阻值100Ω；开关S；导线若干。

要求用图2所示的电路测定图中电流表A的内阻。
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图1                                     图2

（1）在所给的三个电流表中，哪几个可用此电路精确测出其内阻？

（2）在可测的电流表中任选一个作为测量对象，在实物图上连成测量电路。

（3）你要读出的物理量是_________________。

  用这些物理量表示待测内阻的计算公式是_______。

30．（24分）下图是测量带电粒子质量的仪器工作原理示意图。设法是某有机化合物的气态分子导入图中所示的容器A中，使它受到电子束轰击，失去一个电子变成正一价的分子离子。分子离子从狭缝s1以很小的速度进入电压为U的加速电场区（初速不计），加速后，再通[image: image65.png]


过狭缝s2、s3射入磁感强度为B的匀强磁场，方向垂直于磁场区的界面PQ。最后，分子离子打到感光片上，形成垂直于纸面而且平行于狭缝s3的细线。若测得细线到狭缝s3的距离为d
（1）导出分子离子的质量m的表达式。

（2）根据分子离子的质量数M可用推测有机化合物的结构简式。若某种含C、H和卤素的化合物的M为48，写出其结构简式。

（3）现有某种含C、H和卤素的化合物，测得两个M值，分别为64和66。试说明原因，并写出它们的结构简式。

在推测有机化合物的结构时，可能用到的含量较多的同位素的质量数如下表：

	元  素
	H
	C
	F
	Cl
	Br

	含量较多的同

位素的质量数
	1
	12
	19
	35，37
	79，81


31.（28分）太阳现正处于主序星演化阶段。它主要是由电子和
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等原子核组成。维持太阳辐射的是它内部的核聚变反应，核反应方程是
[image: image37.wmf]+

®

+

He

H

4

e

2

4

2

1

1

释放的核能，这些核能最后转化为辐射能。根据目前关于恒星演化的理论，若由于聚变反应而使太阳中的
[image: image38.wmf]H
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核数目从现有数减少10％，太阳将离开主序星阶段而转入红巨星的演化阶段。为了简化，假定目前太阳全部由电子和
[image: image39.wmf]H
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1

核组成。

（1）为了研究太阳演化进程，需知道目前太阳的质量M。已知地球半径R＝6.4×106 m，地球质量m＝6.0×1024 kg，日地中心的距离r＝1.5×1011 m，地球表面处的重力加速度 g＝10 m/s2 ，1年约为3.2×107 秒，试估算目前太阳的质量M。

（2）已知质子质量mp＝1.6726×10－27 kg，
[image: image40.wmf]He

4

2

质量mα＝6.6458×10－27 kg，电子质量 me＝0.9×10－30 kg，光速c＝3×108 m/s。求每发生一次题中所述的核聚变反应所释放的核能。

（3）又知地球上与太阳垂直的每平方米截面上，每秒通过的太阳辐射能w＝1.35×103 W/m2。试估算太阳继续保持在主序星阶段还有多少年的寿命。（估算结果只要求一位有效数字。）

理科综合能力测试参考答案及评分标准

Ⅰ卷包括24小题，每题6分，共144分。

1 C   2 A   3 B   4 D   5 D   6 D   7 D   8 B   9 A   10 C   11 D   12 D   13 A   14 C   15 B   16 B   17 A   18 A   19 C   20 B   21 C   22 B   23 D   24 A

Ⅱ卷包括7个小题，共156分。

25．（20分）

（1）①最高，光照强度再增强，光合作用强度不再增加。（仅答“最高”给满分）（3分）

②不能。光照强度为 a 时，光合作用形成的有机物和呼吸作用消耗的有机物相等，但晚上只进行呼吸作用。因此，从全天看，消耗大于积累，植物不能正常生长。（4分）
③左移，与松树比较，人参光合作用强度达到最高点时，所需要的光照强度比松树低。（5分）
（2）补充方法、步骤与结果（一）：（4分）另取一段胚芽鞘中间部分倒放。上面放含 IAA 的琼脂块，下面放空白琼脂块
[image: image41.png]E:-4.1°3: J0))




补充方法、步骤与结果（二）：（4分）取补充步骤（一）下面琼脂块（b）的一部分放在去尖的胚芽鞘一侧
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注：考生只用文字或图示答题均给满分。
26．（25分）
（1）既能进行有氧呼吸有能进行无氧（4分）
（2）出芽生殖（2分）
（3）酵母菌自身的生长和繁殖 (5分)
（4）请写出由麦芽糖→葡萄糖→酒精的反应方程式
C12H22O11+H2O
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催化剂

2C6H12O6 (2分)

C6H12O6
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催化剂

2C2H5OH+2CO2（2分）

（5）C2H5OH的分子量为46.0

    500t×8.00%×98.5%×
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27．（9分）
（1）B和C（2分）

（2）E（2分）    [image: image46.png]CH,CH,COOH

(Y



（3分）    

还原（或加成、加氢、催化加氢等）（2分）
28．（30分）

（1）关闭弹簧夹时，反应产生的气体使试管内液面上的压力增加，所以液面下降。（6分）

（2）塞紧橡皮寨，夹紧弹簧夹后，从漏斗注人一定量的水，使漏斗内的水面高于试管内的水面，停止加水后，漏斗中与试管中的液面差保持不再变化，说明装置不漏气。  （10分）

（3）（8分）
	二氧化碳
	向上排空气法
	通入澄清石灰水使石灰水变浑浊

	硫化氢
	向上排空气法
	有臭鸡蛋味（其它合理答案也给分）


（只要回答出其中一种气体即给分）

（4）因为：此反应需要加热（4分）
           食盐是粉末状（2分）

29．（20分）

（1）A2、A3（4分，答对其中一个给2分。若答了A1则不给这4分。）

（2）若测r3，实物图如图：（8分，将A2、A3的位置互换不扣分；将A2、A3换成A1，或连线有错，都不给这8分。）
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（3）A2、A3两电流表的读数I2、I3和电阻箱R1的阻值R1 。（4分）
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 （4分，计算公式与测量实物图要相符，否则不给这4分。如图不正确也不给这4分。）

30．（24分）
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参考解答：

（1）求分子离子的质量

以m、q表示离子的质量电量，以v表示离子从狭缝s2射出时的速度，由功能关系可得
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                  ①

射入磁场后，在洛仑兹力作用下做圆周运动，由牛顿定律可得


[image: image50.wmf]R

v

m

qvB

2

=

                          ②

式中R为圆的半径。感光片上的细黑线到s3缝的距离

d＝2R                                ③

解得
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（2）CH3CH2F

（3）从M的数值判断该化合物不可能含Br而只可能含Cl，又因为Cl存在两个含量较多同位素，即35Cl和37Cl，所以测得题设含C、H和卤素的某有机化合物有两个M值，其对应的分子结构简式为CH3CH235Cl  M＝64；CH3CH237Cl  M＝66

评分标准：本题24分，其中第（1）问14分，第（2）问3分，第（3）问7分。

第（1）问中，①、②、③式各3分，④式5分；

第（2）问3分；

第（3）问理由3分，结构式各2分。

31.（28分）

参考解答

（1）估算太阳的质量M
设T为地球绕日心运动的周期，则由万有引力定律和牛顿定律可知
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地球表面处的重力加速度
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以题给数值代入，得 M＝2×1030 kg                        ④

（2）根据质量亏损和质能公式，该核反应每发生一次释放的核能为

△E＝（4mp＋2me－mα）c2                        ⑤

代入数值，得

        △E＝4.2×10－12 J                                 ⑥

（3）根据题给假设，在太阳继续保持在主序星阶段的时间内，发生题中所述的核聚变反应的次数为    
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因此，太阳总共辐射出的能量为

        E＝N·△E
设太阳辐射是各向同性的，则每秒内太阳向外放出的辐射能为

        ε＝4πr2w                                  ⑧

所以太阳继续保持在主星序的时间为
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由以上各式解得
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以题给数据代入，并以年为单位，可得

        t＝1×1010年＝1百亿年                       ⑩

评分标准：本题28分，其中第（1）问14分，第（2）问7分，第（3）问7分。

第（1）问中 ①、②两式各3分，③式4分，得出④式4分；

第（2）问中 ⑤式4分，⑥式3分；

第（3）问中 ⑦、⑧两式各2分，⑨式2分，⑩式1分。
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